
Česa je štajerskim Slovencem v političnem 
ozira treba! 

(Govor poslanca g. Hermana dne 10. sept. 1882.) 
Nase razmere so malo ugodne. Potreba je 

vedno silneja narodno vprašanje rešiti. Kar nas 
zadeva, imamo v pojasnilo in obrambo sledeče 
navesti: 

Resnica je, da je vsakemu narodu mogoče 
le na podlagi svojega materinskega jezika napre­
dovati in da ga nij primernega razvoja in slov­
stva nobenemu jeziku, če nij po šolah in uradih 
vdornačen. 

S tem prepričanjem borili so se že zdavnej 
najvrednejši sinovi slovenski za jednakopravnost 
svojega naroda, in sicer ne za tako, da bi se rabil 
v omejeni narodni pokrajini razun domačega jed­
nakomerno še kaki drugi jezik v javnem življenji, 
temveč slovenščina naj bi veljala po slovenskih 
pokrajinah v šolah in uradih toliko, kolikor v 
v Nemcih jezik nemški. S tega stališča imelo bi 
se nemškega jezika, razun nemških pokiajin, le 
še pri centralnih oblastnijah posluževati in kot di­
plomatičnega jezika pri .notranjem mednarodnem 
občevanji, nikakor pa naj ne bi bil splošni ter 
edini upravni (državni) jezik. 

Pričakovali bi, da Nemcem ugaja tako vele 
važna predpravica nemškega jezika, kajti s tem 
bi bili izobraženi Slovenci primorani se nemščine 
učiti; pa tudi omikane Nemce bi kmalu napotila, 
v njihov lastni prid učiti se drugega deželnega 
jezika; tako bi pospeševali med seboj sporazum­
ljenje i o dobrohotnost. 

Večini nemškega naroda je to tudi po volji, 
nikakor pa ne tako zvani nemško liberalni aH usta­
voverni stranki. 

Gotovo je manj slaba volja kriva, nego ne­
vednost v slovanskih rečeh in predsodki. 

Nij me volja natančneje kazati, kako se ta 
stranka vpira narodni jednakopravnosti, ter brez­
vestvo šopiri. Saj to je nam že itak znano. 

Boju nij še konca; slovenski narod mora še 
vedno dosti britkosti terpeti in svoje najboljše 

moči, katere bi imel posvečevati svojemu dušev­
nemu in gmotnemu prospehu, žrtvovati temu boju. 

Ker pa pravica in resnica za narod govorite, 
mu je slednjič zmaga gotova. Čuditi se moramo 
velikanskemu napredku slovenskega naroda v zad­
njih dveh desetletjih. Nič mu nij bolj koristilo in 
žile ojačilo, nego sredstva zaničevanja in zasra­
movanja, s katerimi se je naš nasprotnik bojeval. 

Čim bolj se materiuščina spoznava, tem bolj 
ponehuje merzenje proti njej. Celo Nemci v glav­
nem deželnem mestu Gradci začenjajo se učiti slo­
venskega jezika in ga tudi svojim otrokom pri­
svojevati. Lepo se razvijajoče slovensko časnikar­
stvo bori se pogumno za narodni razvoj in pro­
sveto. Neprestauo goji iu vnema slovenska du­
hovščina narodno zavest in navdušenost. Učitelji, 
odvetniki, bilježniki, zdravniki, učeča se mladina, 
vsakoktere oblastnije in uradniki vstopajo drug za 
drugim v kolo narodnega gibanja. V državnem 
zboru radujejo se slovenski poslanci prijazne pod­
pore ne le stranoma druzih slovanskih plemen, 
ampak tudi nemških konservativcev. 

Celo visoka vlada, ktero vodijo nravni in 
državniški oziri, sledi spoznavši zaklade, katere 
krije razvita narodna zavest za državo samo, z 
nepristransko dobrohotnostjo temu gibanju. 

„Tako stopajo Slovani predolgo tlačeni čvrsto 
in združeni pred svet na svoje slavno mesto". 

Oni niso nikdar hlepeli sosednjih jim naro­
dov prekrstiti ali podjarmiti. Narodna zavest ali 
nevošljivost jim ne sramoti čela. Trditev, da preti 
nemštvo po Avstriji nevarnost, je prazna fraza ali 
babje blebetanje. 

Po slovenskih krajih sicer le v malem šte­
vilu poraztaknjeni Nemci, skopneli bodo ali že 
sami ali njihovi potomci, kakor mnogo domovino 
zapustivših in na nemških tleh se naselivših Slo­
vanov. — 

To je neizogibljiv naraven zakon, ki koneč­
no nobenemu škode ne dela. V takih razmerah 
Nemec ne bo slabši, če (med Slovani) postane 
Slovan, in Slovan ne slabši, če se (med Nemci) 
ponemči. 



Oni Slovani pa, ki doma zatajijo svojo na­
rodnost ter s protivuikom vlečejo, so prenesrečni, 
da bi jim žal besedo povedal; kajti oni so žalost­
ne žrtve prejšnjega sistema, ki je nameraval vse 
ponemčiti. 

Ker pa nij upanja, da bi se narod sporazu­
mel z narodom, stranka s stranko, slovenskej stranki 
od deželnih oblastij in v štirskem deželnem zboru 
skoraj ničesar nij pričakovati. Za varstvo sloven­
ske manjščine ne ostaja nič drugega, kakor da se 
jeziku grauica omeji in se napravi za slovenske 
okraje posebni oddelek namestnije in spremeni de 
želna ustava po Dr. Fischhofovem priličnem na­
črtu tako, da se deželni poslanci pač skupno po­
svetujejo, toda oziroma na šolske in jezikovne za­
deve posebej glasujejo v narodnih kurijah, ter da 
se le one postave kot vzprejete smatrajo, za ka­
tere glasuje večina vsake kurije. 

Omenjene naredbe vtegnile bi povsem med­
sebojnemu razporu v okom priti in v mednarod­
nem pomirjevanji posredovati, zato bi bile obema 
narodoma v naši deželi v prid. Upajmo, da se od 
Nemcev ne bo protivilo z nami mir skleniti na 
omenjenej podlagi. 

Slovenskemu narodu se očita, ker zahteva 
svojo nadsodnijo in pravno akademijo. Pa kar se 
tega tiče, zgodilo se bo od strani visoke vlade 
gotovo le toliko, kolikor zahtevajo neobhodno po­
treba in pravičnost. 

S tem pa naše pritožbe še niso pri kraji. 
Jaz jih ne navajam posebej; kazati hočem le, kaj 
je našemu pešanju pravi vzrok. Upravui dualizem 
v naši deželi je to. Najnujnejša in prva potreba je, 
to zl6 iztrebiti ter politično upravo in z njo zdru­
žene občinske postave predrugačiti, kar se mora 
pa kakor hitro mogoče zgoditi. 

Tako bo vendar enkrat Avstriji, tej skupini 
toliko narodov in dežel, napočil srečni dan. ko 
bo svoj poklic popolnoma spolnila ter postala pra­
vično zavetje vsem svojim narodom, združivši je 
v miru na boj za prosveto in svobodo; ko bodo 
vsi njeni narodi branili darežljivo in složno ožjo 
in širjo očetnjavo svojo, in jednako ljubili priro­
jeno, mnogo8kušano cesarsko rodbino, kteri po­
klanjamo mi zvestobo in podložnost. 

„Vladarju srca ohraniti, to je vsakemu dr­
žavljanu sveta dolžnost, kajti kjer ta omvhuje, 
maja se vse in vse se zgrudi z njim". (Dobro, 
izvrstno, živijo, in ploskanje.) 


